

本期关注

# 阜新市三万名党员干部 奋战田间地头保春耕

本报记者 曲宏

春回大地，春耕备耕正当时。从今年2月开始，阜新市集中开展“备春耕、进农家、解民忧”活动，充分

发挥党组织的政治功能和组织功能，组织市、县区机关、企事业单位2000余个党组织和3万余名党员干部主动下

沉乡村，带领农民群众早动手、早准备、早行动，奋力打好今年农业生产“第一仗”。



阜新市司法局党员干部给阜新县王府镇烟台营子村党支部送去“明白卡”。



阜新市新邱区党员志愿者给困难群众送去化肥等农资。

## “对接”成为高频词

3月12日，阜新蒙古族自治县卧凤沟乡赵家窝铺村的文化广场上，歌声嘹亮，乐曲悠扬，一场春耕备耕专场演出吸引了众多村民前来观看，演出充满了乡土气息和民族特色，赢得了阵阵掌声。

由阜农农机农作专业合作社组织的这场演出，源于该合作社与赵家窝铺村开展的土地托管项目。近年来，农村大部分村民外出务工，留守老年人种地成为一大难题，赵家窝铺村党支部书记郝凤艳和驻村第一书记李冬冬经多方协调，引进了阜农农机农作专业合作社，在

不改变农户经营权的情况下，由合作社提供种子、化肥、二遍除草剂并进行深松、旋耕、播种、低保户、五保户还能享受比普通农户更优惠的政策。截至目前，全村已有15户360亩耕地与该合作社签订了托管协议，切实解决了该村因缺少劳动力导致的种地难题。

年初以来，和赵家窝铺村的驻村第一书记、村干部一样，阜新市广大党员干部，都投身到春耕备耕的紧张工作中。

连日来，“对接”成了高频词。阜新市直机关工委已组织市直单位8180

## “一对一”技术指导

“听了农技专家的授课，对我们种植红干椒有很大帮助，今年增产增收，明年就可以把庭院种植扩大到大地里了。”彰武县大德镇福昌村村民韩奇听了专家的现场讲解，对今年的收成信心倍增。

韩奇口中的“授课”，说的是阜新市各级党组织重心下移入村入户开展的各级、知识培训活动。阜新市共组建2039个服务春耕生产“先锋队”，问需于民，宣讲政策、排忧解难，形成领

导干部在春耕一线指挥、组织力量在春耕一线彰显、党员作用在春耕一线发挥的喜人画面。

一场场精彩培训，就像及时雨。3月10日，阜新市税务局第一分局联合驻村工作队带着农业专家和石油辽江阜新销售分公司春耕惠农小组来到结对村福昌村，针对春季庭院经济管理开展知识培训。农村青年创业致富带头人李鹏围绕红干椒等经济作物的市场行情、土壤栽培条件、栽培模式等内容为农户进

## 强服务全力保障

“务必要赶在春耕之前完工，做到不误农时。”日前，阜新市新邱区长营子镇胜利村党支部书记赵霞的表态，让村民们对今年的春耕心里有了底。胜利村此次调动铲车、挖掘机等工程车辆5台，连续施工作业15天，将2300立方米的沙土填埋到耕地壕沟中，让遭受暴雨影响的分散农田集中连片，便于机械化耕作。同时，村里还修复路况较差的农田作业路段约3公里，保障农资运输畅通无阻。

服务保障，是春耕备耕的题中应有之义。阜新市供销社充分发挥农资供应主渠道作用，在全力保障春耕

农资供应的同时，指导农资企业严把入口关，严格农资质量管理，坚决杜绝假冒伪劣农资商品经由供销社渠道流入市场。指导阜新市农资协会规范农资经营行为，共同维护农资市场秩序和农民消费权益。截至目前，阜新市农资价格与去年同期基本持平。

法律进村，及早解决农耕纠纷也是春耕的当务之急。阜新市司法局组织开展“三进三助 护航春耕播种季”系列活动，印制了“春耕法律知识明白卡”5000余份，全部发放到农民手中。律师进农户，组织了79名律师深入垄

## “下沉”成为风景线

名党员干部与619个村全面对接，带领县区直单位联动下沉，走村入户，带头宣传国家惠农政策，发放“春耕备耕生产技术明白卡”等春耕宣传资料35万余份。

下沉，成了阜新最美的风景。3月10日，阜新县农业服务中心党支部走进结对村阜新镇张家乡洼村，高级农艺师冯艳玲指导果农们清园、修剪、剪枝。阜新市精准选派农技专家深入各乡镇田间地头、果树种植基地和企业，积极开展技术培训、提供技术指导、培养技术人才，确保科技服务春耕始终“在线”。

## “先锋队”彰显力量

行讲解。春耕惠农小组针对农肥使用技术为农民进行现场指导。这些培训活动让农民听了直说“真解渴”。

一场场技术指导，又如春风拂面。日前，彰武县举办2023年春耕备耕暨玉米绿色高质高效生产技术培训班，邀请中国农业科学院作物科学研究所中心主任、国家玉米产业体系创新团队首席专家李少昆、中国农业科学院作物科学研究所博士生导师王克如、辽宁省农科院作物所玉米研究所王延波等国家、

## 解民忧深受欢迎

沟地头，把脉农民涉法诉求。党员进农田，聚焦农民群众所急所盼，排查解决矛盾纠纷12起。

阜新市太平区各级党组织充分发挥党建引领作用，把党的政治优势和组织优势转化为春耕生产的强大动力。区市场监管局联合农业农村局对水泉镇生产和销售农资、农机的商家进行检查，预防和遏制假劣化肥坑农害农事件，从源头上维护农民权益。水泉镇党委以网格化管理为依托，充分发挥党员网格员人熟、地熟、情况熟的优势，组织64名网格员深入村民家中，将群众反映的春耕备耕焦

春耕备耕已经就绪。在阜新县东梁镇，县农业农村局组织的专业技术人员已经为40台农用耕种机安装、检测定位系统。在阜新市新邱区长营子镇台头寨村益农信息社，摆满了种子、化肥、农药、尿素等农资产品，前来购买的农户脸上挂着欣喜的笑容。

今年以来，阜新市各级党员干部已走访农户6003户，重点了解备耕资金需求和种子、化肥、农药、农膜等农资需求情况，带动农民群众全力抢农时，备春耕，阜新市农村备耕资金已储备8.5亿元，农资已储备36.7万吨，各类播种机械已检修2.8万台。

省级玉米产业体系创新团队的专家为农民进行培训，为农民科学种植玉米等作物提供“国字号”技术支持。

阜新市委组织部建立“备春耕、进农家、解民忧”排查工作台账，协调市农业农村局组建专家服务队，将农课堂搬到田间地头，为农民提供“一对一”“点对点”技术指导，为春耕生产提供坚强组织保障。阜新市还培训县乡村农机管理机构和操作人员2000余人，全力保障农民生产需求。

点、热点、难点问题收集整理，通过咨询相关部门和农技人员，发布春耕技术指导手册，保障春耕生产有序平稳进行。

截至目前，阜新市各级党组织和党员干部共协调农机服务保障484次，帮扶困难农户645户，排查调处矛盾纠纷97次，帮助解决问题201个，为春耕生产提供了坚实保障。

人勤春来早。在阜新广袤的田野上，2000余个党组织、3万余名党员干部奋战春耕备耕一线的场景，变成了春耕备耕的强大力量，为今年阜新好收成打下了良好的基础。

## 始终将人民利益“置顶”

万应慧

### 思考

置顶，是一个网络用语，顾名思义，就是把重要的东西放在顶端。置顶之后的新闻或信息，处于最高位，除非被取消置顶。本文所说的置顶的主体，不是指某个具体信息，而是指人民利益。

习近平总书记在十四届全国人大一次会议上发表重要讲话指出：我们要始终坚持人民至上。

坚持人民至上，只要是人民群众欢迎、咧嘴笑的事，再难也要干到底；只要是人民群众不高兴、撇嘴的事，就坚决不要干。要把人民利益置顶到我们工作的最高位置。

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。阅卷人“不满意，高兴不高兴，答应不答应，赞成不赞成”，是一把最权威的尺子，是判断我们工作得失成败的根本标准。

开了多少次会，印了多少文件，甚至获了多少奖项，这些在群众感受面前，都不是“重要指标”。解决了多少难题，办了多少实事，群众的生活改善没改善，老百姓的感受好不好，这才是重点。重点没抓住，就答“走题”了，绝对得不到什么“高分”。

始终坚持人民至上，以人民为中心的发展思想，不能停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节，体现在群众的感受中。

群众感受从来不是抽象的，一个个具体的人，一件件具体的事，一份份真真切切的急难愁盼，一份份真真切切的甜酸苦辣。日常生活的困扰，矛盾是非的难心，就看看我们的社会治理者给办的行不行、好不好。得人心、暖人心、稳人心的事情做得到不到位，群众感受就是“晴雨表”。

何为大，何为小？群众的“小事”，既饱含人民群众对美好生活的殷切期盼，也关系着经济社会发展的宏观大局。一件件群众小事，汇聚起来就是“国之大者”。

群众工作要有感情和温度。没有“感情”的群众工作，是苍白无力，也是不得人心的。珍重群众感受，必须要走真正的群众路线。是否真正把群众关心放在心上，努力办好群众关心事，是衡量领导干部对群众是否有感情的重要标准，更是实实在在看得见、摸得着、感受得到的群众路线。

2022年10月27日，习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地时强调：“我们要始终与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。”

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。

用心听民声，以情察民意，解困难群众之忧。始终把人民利益置顶，我们的答卷就一定经得起历史检验，我们的答卷也一定能获得群众的点赞。

### 信息直通车 ZHITONGCHE

## 铁岭红石郡社区与北京交东社区 以党建共建促产品共销

本报讯 记者曲宏报道 “来尝尝我们铁岭县的榛子，壳薄瓢满越嚼越香，而且还有多种口味的精品榛子仁供您选择……”日前，北京市东城区交道口街道交东社区广场人来人往，由铁岭县和北京交道口街道交东社区联合举办的社区大集热闹非凡。长长的展台上，摆满了铁岭县的土特产：榛子、木耳、大米、寒富苹果……“水果新鲜还便宜，东北大米更是货真价实，铁岭县的农产品还真不赖。”交东社区居民李蒙拎了一袋苹果，又忙着去挑选黑豆油。

“我们精挑细选了铁岭县11个乡镇有规模、有实力、运营规范、管理先进的农村专业合作社和农业龙头企业的农特产品，共有17个品类、80余种，既从源头上保障大家舌尖上的安全，又让大家在家门口就品尝地道地道的铁岭味道。”铁岭县相关负责人现场当起了农产品的代言人。

近年来，铁岭县委、县政府立足自身自然生态优势，大力发展绿色农业和有机化农业生产，农业资源丰富，农产品特色鲜明，产业优势明显。以北京

市东城区交东社区和铁岭县莲花湖街道红石郡社区结对共建为抓手，以党建促发展，为双方持续构建党建互联长效机制、丰富经济文化交流内涵、推动优质农产品供需对接搭建了合作平台。

此次大集让铁岭县政府将搭建产销平台等一系列具体举措提上了工作日程。通过党建共建，为农产品搭台，双方将把社区大集活动作为常态，每月开展一次农产品展销。同时，共同加强社区党组织建设，每年以讲党课、党员思想交流、互通党支部工作情况、共同探讨党建工作等方面存在的问题、组织参观重大项目等为内容互动开展高质量党组织生活，打造“党建+上家园”，以党组织结对共建，带动小区物业建设。加强党员队伍建设，互相选拔优秀社区工作者进行交流学习，增进感情，采取集中培训、参观学习、跟岗锻炼等方法，以点带面推动基层党组织队伍建设工作。通过共同办好事实事来提升服务群众水平，共同探索党建共建在基层治理的新路子。

## 鞍山铁西区探索“党建+”模式 破解基层治理难题

本报讯 记者曲宏报道 每周一的早上，鞍山市铁西区共和街道兴鞍家园的居民会自发举行升旗仪式。升旗仪式的发起者是小区70岁的老党员金荣振，说起小区的变化，他告诉记者：“从墙皮脱落、环境杂乱、设施缺乏到实施保温工程、绿化环境改善，通过老旧小区改造，如今兴鞍家园住在这里的人心情舒畅。”

老旧小区改造是提升百姓获得感和改变城市面貌的着力点。近年来，鞍山市铁西区坚持“党建+”模式，统筹推进“红色物业”模式，成立物业行业综合党委，有效解决了百姓最关心的安全、卫生、绿化、停车管理等问题和难点问题，使这些有30多年历史的老旧小区从此有了服务“大管家”。

截至去年底，鞍山市铁西区总投资8.1亿元的188万平方米15个老旧小区改造工程全部完成，改造后的老旧小区实现了“面子新”“里子实”“服务优”，惠及居民3.7万户。

今年，鞍山市铁西区将投入资金2亿元，实施以繁荣街道为主体的42万平方米老旧小区改造，联动“红色物业”建设开放小区网格党群服务站，增强“一老一小”服务功能，深化“有温度的城市更新”，让居民的幸福更充实、更有保障、更可持续。

展示了本地的民风、民俗。“作为发展顾问就要为群众谋实事，我将带领更多村民创作版画作品，在帮助他们致富增收的基础上，进一步宣传家乡文化，让版画这个非物质文化遗产得到传承、传播。”陈东明指着村民创作的版画作品由衷地说。

截至目前，桓仁全县103个行政村集体经济年收入达3656万元，培育集体经济年收入达50万元强村22个，其中100万元以上村5个。

为使“乡贤能人”真正发挥作用，桓仁县委组织部还建立了帮带机制，制定县、乡、村三级领导与村荣誉书记（发展顾问）结对帮带清单，加强各级领导与村荣誉书记（发展顾问）的日常沟通联络，做好服务配合保障工作。每年评选优秀村荣誉书记（发展顾问）10人，进行通报表扬，充分调动村荣誉书记（发展顾问）的积极性，为桓仁乡村振兴增添新动能。

# 桓仁县选聘“村荣誉书记”助推乡村振兴

本报记者 曲宏

能被选聘为桓仁满族自治县雅河乡雅尔古寨的村荣誉书记，牟金秀感到特别荣幸。“我是乡里的老党员了，我一定珍惜这份荣誉，充分利用好组织搭建的平台，发挥自身的特长优势，为聘任村发展出谋划策，真正将‘名誉’做成‘荣誉’，把‘顾问’干成‘责任’。”3月3日，在村部一边打电话沟通农产品信息，一边筹划着村里今年的大事小情，牟金秀信心满满。

自去年11月，桓仁县创新开展乡村振兴村荣誉书记（发展顾问）选聘工作以来，像牟金秀一样，越来越多的创业成功者、离退休党员干部、乡土人才等优秀人才担任了各村荣誉书记（发展顾问），他们将为乡村振兴注入新鲜动力。

为保证选聘工作顺利进行，桓仁县委组织部指导每个乡镇立足各村实际情况和“乡贤能人”帮扶意愿，至少确定2至6个村作为乡村振兴村荣誉书记（发展顾问）选聘工作试点，具备

条件的，成熟一个选聘一个，并逐步全面推广。目前已有65个村确定了村荣誉书记（发展顾问）人选，今年将实现103个村全覆盖。

据介绍，村荣誉书记（发展顾问）主要采取镇聘村用的方式，每个村选聘1至2名村荣誉书记（发展顾问），是党员的选聘为荣誉书记，不是党员的选聘为发展顾问。由镇党委、政府统一颁发聘书，任期为1年，到期结合工作表现和本人意愿进行续聘。

村荣誉书记（发展顾问）选聘工作是桓仁县深入实施乡村振兴战略和“人才兴县推进年”的重要载体，也是深化“导师帮带制”的重要载体。担任村荣誉书记（发展顾问）需要具备“有品德、有威望、有见识、有能力、有成就、有公益心”六有标准，应是政治上要有觉悟、发展上有思路、社会上有影响、事业上有热心的“乡贤能人”。同时还要善于出思路献计策、上项目争资金、办实事惠民生、勤推介重引导，帮助村“两委”破解难点困

境，充分发掘村特色资源，推动村级集体经济持续发展，组织和引导更多的在外创业成功人士返乡创业、回乡就业。

王瑞成是桓仁北海滑石矿业有限公司矿长，也是桓仁镇四河村的发展顾问，在提升企业经济效益的同时，他全面研究新政策下绿色高质量发展思路，把企业和村里的发展规划放在一起考虑，不仅为本村提供了百余个就业岗位，还利用企业便利，帮助村里解决了冬季道路防滑问题。疫情防控期间，他捐赠口罩和各类生活物资，成为四河村名副其实的“发展顾问”。王瑞成表示，一定要与村里共同努力，让村民和企业一起享受政策的红利，全力提高村级集体经济收入，为当地带来更多社会效益。

今年年初，“唱支山歌给党听”桓仁版画作品展开幕式在辽宁政协文史馆举行，辽宁东明工艺品有限公司董事长、普乐堡镇瓦房村发展顾问陈东明通过桓仁版画充分